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Патриаршеска литургия и офикия в столичния 
храм „Св. Йоан Кръстител“

На 7 януари Негово Светейшество Софийският митрополит и Български 
патриарх Даниил възглави празничната света Литургия в столичния храм 
„Св. Йоан Кръстител“, в ж.к. „Обеля“.

В съслужение бяха Негово Преосвещенство Браницкият епископ Йоан – първи 
викарий на Софийския митрополит, протойерей Стефан Игнатов – 
председател на църковното настоятелство при храма, храмовото 
духовенство, столично свещенство и протодякон Иван Петков.

Песнопенията бяха изпълнени от семинаристи от Софийската духовна 
семинария „Св. Йоан Рилски“, ръководени от свещеник Ивайло Борисов от 
храмовото духовенство.

По време на богослужението с офикия „протойерей“ беше отличен 
председателят на храма отец Стефан.

По време на причастния канон Браницкият епископ Йоан произнесе проповед 
за празника, в която открои същността на християнския живот в покаянието 



и неговата цел – придобиването на благодатта на Светия Дух.

В края на богослужението патриарх Даниил се обърна към вярващия народ 
със слово, в което сподели:

„Господ Иисус Христос свидетелства за свети Йоан Кръстител, че от 
родените между жени няма по-голям от него (срв. Мат. 11:11). Светите отци 
ни казват с какво той превъзхожда всички човеци – с дълбочината и с 
чистотата на своята вяра, със своята Богоотдаденост и с изпълнението в 
пълна степен на двете новозаветни най-важни заповеди – любовта към Бога 
и любовта към човеците. Любовта към Бога – защото свети Йоан Кръстител е 
водил изключително постнически живот, бидейки в пустинята, той с нищо не 
е отвличал вниманието си, но е служил на Бога, пребъдвайки в пост и 
молитва. В какво се състои любовта към човеците – знаем, че на иконата, т. 
нар. „Дейсис“ – „моление“, са изобразени Господ Иисус Христос, от дясната 
му страна – Света Богородица, а от лявата – свети Йоан Кръстител. Заедно 
със Света Богородица, свети Йоан Кръстител е най-големият молитвен 
застъпник за всички нас.

В какво се състояла неговата молитва, когато проповядвал сред народа 
покайно кръщение – за прошка на греховете, както на своите, така и на 
всички човеци? Знаем, че свети архангел Гавриил благовестил на 
първосвещеник Захария – бащата на светия Предтеча, че последният ще 
подготви народа и Господ ще чуе молитвата му за прошка на греховете.

Великото човеколюбие на Кръстителят Господен се изразява в това, че той се 
застъпва за целия човешки род. Чистотата на неговия живот е била такава, 
щото се е удостоил да види с телесните си очи Духа Светаго, слизащ над 
Господ Иисус Христос във вид на гълъб.

Неговите думи, обикновени, разбираеми за всеки човек, имат голямо 
значение за нас – защото ни наставляват как да подготвим пътя на Господа 
към нашите сърца. Учат ни да не привързваме сърцата си към материалното, 
да отсичаме своите страсти и да проявяваме на дело любовта към ближните“.

„Пътят за спасението е достъпен за всеки един човек. Никой не може да 
каже: „Далече е царството Божие, далече е Бог; какво да правя, не Го 
усещам“. Затова следва да се запитаме, изпълняваме ли това, на което учи 
свети Йоан Кръстител? Когато имаме дрехи или храна, дали ли сме на онзи, 
който няма? Или сме привързани към материалните неща, които 
притежаваме, от тях се радваме и на тях се уповаваме? Как тогава да усетим 



в себе си действието на Божията благодат? Как сърцето ни да се отвори, за 
да влезе там Христовият мир и неговата радост да изпълни нашите души?

Ако злоупотребяваме със свободата, която Господ ни е дал, богатеейки 
материално за себе си, то в какво е цялата ни любов и упование – в нещо, 
което ще оставим, когато си тръгнем от този свят. И тогава, изправяйки се 
пред Бога, душата ни ще бъде гола“.

„След Света Богородица свети Йоан Кръстител е почетен от Бога с най-
голямо достойнство, най-близо стои до Него и ходатайства за всички нас. 
Затова нека възприемем неговите прости, обикновени думи. Това е истински 
начин да изправяме пътя на Господа към нашите сърца. Да не се 
привързваме към материалното, но да насочим своята любов към Бога, да Го 
обикнем, така както свети Йоан Кръстител Го е обикнал, и да придобием 
това, което е най-драгоценно – благодатта на Светия Дух“, завърши словото 
си Негово Светейшество.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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